



「治未病」，让城市从容度汛

株洲晚报融媒体中心记者/伍静雯

进入汛期，株洲的雨天又多了起来，道路积水又成为大家出行担心的问题。不过我们也很容易注意到，城区已经从过去的“逢雨必涝”，到如今积水点逐年改善，居民雨季出行越来越方便安全。这一方面得益于城市防洪防汛基础设施建设，另一方面要归功于逐年针对性解决雨水堵点。具体有哪些内容？今年又有哪有新动作？记者采访相关部门，梳理解读。

最近几次大雨，让市八中的部分学生家长有些担心——临近的沿江路雨天容易积水，给一些在那里乘公交车上学的孩子带来不便，“往年好好的，今年这里是怎么了？”一些家长有些疑惑。

先不谈积水成因，一个好消息是，这个问题有望在本月解决。“今年以来，我们在巡查检修中发现6处易积水点，已基本制定修复方案。”市城管局市政工程维护中心有关负责人介绍。

这些易积水点分别位于芦淞区沿江路与贺嘉路交汇处附近、纺织路与沿江中路交叉

A 本月6个易积水点将改造修复

口、合泰路、红旗立交桥东环路辅道、红旗中路与红港路交汇处，以及茨菇塘路与罗家冲路交汇处。

这也带来一个新的疑问：为什么老涝点“隐退”后，又有新的积水点“出山”？

“城市基础设施运维是一个动态过程，就像家具一样，使用时间久了会出现不同问题，陆续要更新修复。”上述有关负责人介绍，市政排水管网也是如此，有时候一小段排水管网破损或堵塞，如果不及时修补，就容易成为积水点，给居民出行带来不便。

每个积水点的成因各有不同，最常见的是排水设施使用时间较旧，出现破损或排水承载能力不足。比如沿江路附近的积水点，勘察发现地下管网扭曲变形，此次将更换新管；茨菇塘路与罗家冲路交汇处的积水点，则是因为排水设施相对老旧，现在使用的仍然

是单篦雨水口，此次会扩容成当下常见的双篦雨水口，并在低洼处新增一处双篦雨水口，将两座雨水口连通，增大收水面积。

管道堵塞、排水不畅，有时候能找到原因快速修复，比如红旗立交桥东环路辅道处，检修发现管径0.4米的管道内，有多股线缆穿过，随水汇入的树叶、塑料袋等杂物容易被线缆缠住，进一步阻塞排水。目前市政部门已联系管线产权单位尽快将线缆移除，后续将清理管道，以免再次堵塞。

也有一时难以找到堵点的，就需要开挖检修。比如合泰路有个污水井，雨天容易出现污水外溢，初步检测发现污水管道内有不明堵塞物，此次将从检查井往堵点位置开挖，找到“病症”后疏通修复。

据悉，这6个易积水点将于本周开工修复，顺利的话本月可全部完工。



红旗立交东环路辅道排水管网淤堵，此次将进行疏通改造。 记者/伍静雯 摄

C 城区堤防达到百年一遇防洪标准

防洪防汛，在城区主要是靠改造排水管网逐步消除积水涝点，更大范围内的江河洪水防御，则要靠“拦、分、蓄、滞、排”等多种措施的综合运用。

近年来，我市按照“水库控洪、堤防挡洪、河道行洪、蓄滞洪区调洪、泵站排洪”的总思路，实施了城市防洪、河流生态治理、病险水库除险加固等项目，新改扩建40余处排灌泵站，城区“大雨大涝、小雨小涝”的状况得以扭转。

堤防挡洪方面，我市以湘江、枫溪港、白石港为界，将市区依次划分为河西、清响田（清水塘、响石岭、田心）、荷明（荷塘、明照）、曲建（曲尺、建宁）4个防洪保护圈，这4个防洪保护圈基本闭合，达到了抵御“百年一遇”洪水的防洪标准。

硬件在提升，“软实力”也不断强化。来自市水利部门数据显示，目前，该部门已组建超过200人的防汛抢险专家队伍，全面修订完善防御应急预案。汛前，该部门还派出75个检查组，对全市堤防、水闸、水库等可能的风险点进行专项检查，发现并整改86处隐患。

信息化系统的建设也让防汛更“智慧”。目前，我市不断完善的山洪灾害预警平台，可全面排查山洪灾害危险区并强化动态管理，同时通过自动雨量遥测站、水位遥测站等设施设备的建设与布局，让我市在汛期时应对更从容，让市民更安心。

B 市政设施完好率达到98%以上

城市精细化管理，不仅要求发现问题时能高效解决，更强调日常管养和源头防治，也就是“治未病”。

目前，我市已形成一套较完备的巡查养护机制，保障市政排水管网通畅。

比如，为了解决排水管网容易被淤泥、树叶堵塞等问题，每天晚上8点至次日零点，市政队员会在大街小巷开展常态化清淤，460多公里长的地下排水管网、17456座检查井和雨水井，每年最少要全部清淤一遍。

每年，市市政工程维护中心还会组织专家、技术骨干，对辖区范围内的道路积水情况进行全面普查，对各个积水点的成因进行科学分析。

后续，就能通过管网疏通、改扩排水管道、

增设雨水口等方式，“一点一滴”消除积水点，贯通城市水动脉。

这种“精准方”的治理方式，是市政“微改造”的重要内容。这两年，该中心共对人民路、车站路、建设路等区域的81处雨水堵点开展“微改造”，新建51座泄水井，保障老城区的这些道路能有效应对短时强降雨。通过这一方式，该中心养护范围内的排水设施完好率也一直保持在98%以上。

不仅如此，结合管井盖治理工作，我市还对低洼易积水地段开展安全排查，目前已在新华东路、建设中路、株董路、红旗南路跨石宋路桥等路段的市政窨井内，结合实际情况加装了1079个防坠网，城区重点路段的市政窨井基本实现防坠落。



近期雨天，市政队员在易积水点巡查值守。 记者/伍静雯 摄

株洲出台“二十二条”楼市新政 “三大补贴”继续实施 二手房“带押过户”

株洲晚报融媒体中心记者/吴楚 通讯员/颜琼 罗娟



新政出台，将进一步促进房地产业良性循环和健康发展（资料图）。 株洲晚报融媒体中心记者/谢慧 摄

4月底，株洲市人民政府办公室印发《关于进一步促进房地产业良性循环和健康发展的若干措施》（下称“二十二条”）。去年几乎同一时间，株洲也出台过类似文件，当时俗称为“十九条”。新增的三条是什么？新政还有哪些重要变化？

首次购房落户即补贴1万元

购房、契税、人才方面三大补贴，是各地楼市“因城施策”中的重要政策手段。

去年株洲出台的“十九条”中也囊括三大补贴。在政策有效期过期之后，过去一段时间，不少市民疑惑：补贴还有吗？

本次株洲“二十二条”给了“定心丸”：补贴继续实施！

实行购房补贴。在市区购买新建商品房（含住宅和非住宅）和存量房（二手房），签订网签合同，且缴纳契税的，由财政按其缴纳契税额的50%对购房人予以补贴。

支持大学毕业生安居落户。对在株洲市区用人单位签订劳动合同2年以上的，全日制大学本科学历以上的学历型人才和获得技师以上职业资格的技术型人才，落户株洲，首次在市区购买新建商品住房，签订网签合同并缴纳契税的，不受单位、年龄、毕业时间的限制，均可参照株洲市人才购房补贴政策规定。

对全日制博士生、全日制硕士研究生和高级技师、全日制本科和职业院校全日制大专学历获得技师职业资格人才，一次性分别给予5万元、3万元、2万元的购房补贴。由用人单位申报，按月组织联合审核，市财政预拨资金保障按月发放。

支持住房刚性需求。对在市区首次购买新建商品住房和存量住房，签订网签合同且缴纳契税并落户株洲的，财政给予1万元的购房补贴。

另外值得一提的是，“二十二条”明确，对拥有1套住房并已结清购房贷款的家庭，为改善居住条件再次申请贷款购买商品住房的金融机构执行首套房贷款政策。

公积金全面开放异地贷款且“提额”

“二十二条”中，第六条公积金贷款政策与此前的政策相比，做了较大调整。

其一，全面开放异地贷款业务支持全国住房公积金缴存职工到株洲贷款购房，不受缴存地、户籍地限制。

其二，缴存职工住房公积金贷款最高额度由60万元调整至70万元；按政策生育二孩以上（至少有1个未成年子女）的缴存职工家庭最高额度为80万元；株洲市高层次人才最高额度为80万元；灵活就业人员最高额度为40万元。

其三，取消“商品房套内建筑面积超过180㎡不予贷款”的规定。降低贷款首付比例，第2次办理住房公积金贷款，且购买家庭名下第2套有效住房的，最低首付比例由50%降低至30%。

据悉，这侧重于支持职工购买改善性住房和灵活就业人员的住房刚需，株洲住房公积金可贷额度全省最高，对于购买第二套住房的，以旧换新、以小换大、生育多子女家庭的都给予了充分的政策支持。

“带押过户”及“带押转贷”

今年的“二十二条”与去年相比，新增了三条。

购买取得预售许可证的商品房，且该楼盘在其辖区派出所完成了备案，购房人完成网签合同并缴纳契税后，可直接到公安部门申请办理落户。完成落户后，户主子女可按照“有房有户”类别安排就近入学。

鼓励推行个人存量房（二手房）“带押过户”。市区个人存量房（二手房）交易过程中，卖方未还清贷款，抵押尚未解除，同时买方也需要使用贷款购房的情况，在买卖双方签订网签合同后，可通过办理不动产转移和抵押组合业务、购房资金存入约定监管账户等措施，实现个人存量房（二手房）“带押过户”。

商转公“带押转贷”。符合住房公

积金贷款条件的职工，申请将个人住房商业贷款余额转为住房公积金贷款的，可以不用自筹资金提前结清原商业贷款，而是通过以贷款房屋办理住房第二顺位抵押登记，由市住房公积金中心发放贷款资金用于偿还原商业贷款的方式办理。

“职工可通过将贷款房屋做‘顺位抵押’的方式，申请将个人住房商业贷款余额转为公积金贷款，这样一来，职工无需自筹资金结清原房贷，省去以往借“过桥”资金支付高额垫资费的麻烦，减轻了资金压力。”上述负责人介绍。

据悉，“二十二条”于2023年4月30日起施行，执行期限暂定1年。三项补贴政策可同时适用，如退房应当退还享受的相应补贴。补贴申报截止时间为2024年5月1日。

相关新闻

城区首笔个人存量住房“带押过户”成功办理

本报讯（株洲晚报融媒体中心记者/周嵩 通讯员/曹雁）“没想到这么便捷！现在不用先筹资结清贷款并解除原有抵押，也不需要来回往返银行，一次性提交所有申请材料就能办理不动产过户了。”5月6日，我市城区首笔个人存量住房“带押过户”不动产登记办结，买卖双方在大厅发出了欣喜的感叹。

从受理到领证，卖方刘先生和买房黄先生在同一个窗口递交了一套资料，工作人员一并审核登簿后自动生成电子证照，一次办结完毕。

此前，个人按揭贷款购买的住房如需再次进行交易，卖方先要还清贷款，并把抵押解除，再办理房屋过户手续；买方办理按揭贷款并取得产权证后，再办理抵押登记，造成买卖双方交易流程周期长、成本高、风险大。

实施存量住房“带押过户”，则是指存量住房交易中，对于卖方存在抵押贷款、买方使用贷款购买房屋，买卖双方申请办理过户的，可由买卖双方及抵押贷款银行共同申请办理。市不动产登记中心受理后，采用不动产转移和抵押组合登记模式，将以往的“过户转移登记”“新抵押权设立登记”“原抵押权注销登记”三个业务合并办理，帮助交易双方“一次性”高效办理不动产过户、缴税、新抵押权设立、原抵押权注销等多件事。

市不动产登记中心相关负责人介绍，个人存量住房“带押过户”业务，可以有效减轻买卖双方的资金压力，降低卖方交易成本，买卖双方无需来回往返银行、中介和不动产登记大厅，过户时可一次性提交所有申请材料。“三合一”的业务办理模式，有效缩短了交易周期，更加便捷、高效和安全。

公益广告

讲文明话 办文明事 做文明人 建文明城

株洲晚报报 设计/王莹

与人相见说“您好”
得人帮助说“谢谢”
请人谅解说“抱歉”
麻烦别人说“打扰”